

An das Ratsmitglied  
 Herrn  
 Günter Heßling

15.05.2018

**Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschäftsordnung des Rates**  
 Ihre Anfrage betr. Streckenkontrolle 2017 im Ortsteil Hemmerich

Sehr geehrter Herr Heßling,

Ihre o. g. kleine Anfrage vom 02.05.2018 beantworte ich wie folgt:

**Frage 1:**

Welche Straßen- und Wirtschaftswege wurden aufgenommen?

**Antwort:**

Grundsätzlich erfolgt die Streckenkontrolle anhand der Straßenliste in folgenden Abständen:

- Stufe 1: alle zwei Wochen
- Stufe 2: monatlich
- Stufe 3: alle 6 Monate
- Stufe 4: alle 3 Monate

Für den Ortsteil Hemmerich wurden seitens der Stadt Bornheim für 2017 folgende Festlegungen getroffen:

Ortslage	Straßenliste	Abschnitts- länge	Klassifikation	Kontroll- stufe
Hemmerich	Altenberger Gasse	963,97 m	Stadtstraße	1
Hemmerich	Bolliggasse	351,10 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Burgwiesenweg	443,93 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Dechant-Blum-Straße	328,57 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Effelsbergstraße	262,79 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Eifelstraße	384,72 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Friedbergstraße	112,14 m	Stadtstraße	3
Hemmerich	Fürchespfad	222,94 m	Stadtstraße	3
Hemmerich	Ginhofer Straße	256,25 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Heerweg	730,05 m	Stadtstraße	3

Hemmerich	Heiderbergstraße	keine Angabe	Stadtstraße	2
Hemmerich	Hemberger Straße	580,38 m	Stadtstraße	2
Hemmerich	Hemnergasse	338,22 m	Stadtstraße	3
Hemmerich	Hunsrückstraße	159,18 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Jennerstraße	617,73 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Kreuzbergstraße	144,63 m	Stadtstraße	3
Hemmerich	Kuckucksweg	326,83 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Maaßenstraße	457,16 m	Stadtstraße	3
Hemmerich	Markusstraße	238,51 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Metternicher Straße	431,21 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Odenwaldstraße	413,00 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Ölbergstraße	139,80 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Petersbergstraße	79,64 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Proffgasse	383,80 m	Stadtstraße	2
Hemmerich	Pützgasse	498,59 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Ringelpfad	keine Angabe	Stadtstraße	3
Hemmerich	Rösberger Straße	610,73 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Schubertstraße	151,71 m	Stadtstraße	2
Hemmerich	Schwarzwaldstraße	492,46 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Spessartstraße	243,88 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Steiligsstraße	168,85 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Steinstraße	411,79 m	Stadtstraße	3
Hemmerich	Strombergstraße	296,32 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Tanusstraße	364,61 m	Stadtstraße	3
Hemmerich	Theisenkreuzweg	256,11 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Von-Weichs-Straße	139,43 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Waasemstraße	126,44 m	Stadtstraße	4
Hemmerich	Zweiggrabenweg	141,15 m	Stadtstraße	3

Einmal jährlich erfolgt zudem eine Kontrolle sämtlicher Wirtschaftswege in Hemmerich. In 2017 durch einen Fremdenunternehmer. Ab 2018 wird diese Kontrolle vom SBB selbst vorgenommen.

Ortslage	Straße	Abschnittslänge	Klassifikation
Hemmerich	Bovertgasse	141,25 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Der alte Heerweg	245,06 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Fürchespfad	1.907,38 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Ginhofer Straße	418,66 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Heiderbergstraße	394,32 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Hüttenpfad	830,00 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Klinkenbergweg	555,31 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Kuckucksweg	1.885,31 m	Wirtschaftsweg

Hemmerich	Lethenbergweg	367,15 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Lindenlochpfad	332,76 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Nelkenstraße	261,44 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Proffgasse	139,37 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Rebenstraße	303,95 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Ringelpfad	2.163,51 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Steiligsstraße	206,90 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Theisenkreuzweg	178,41 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Uhlstraße	398,12 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Von-Weichs-Straße	327,77 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe83162	186,40 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe83188	440,81 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe83201	1.644,69 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94001	344,00 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94002	124,29 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94003	86,07 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94004	44,60 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94005	402,66 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94007	208,81 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94009	130,33 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94011	1.799,16 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94012	92,57 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94016	380,60 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94018	563,89 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94019	99,34 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94020	115,67 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94021	231,88 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94022	162,33 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94024	229,60 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94025	141,37 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94026	136,98 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94027	195,28 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94028	178,89 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94030	133,59 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94031	64,67 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94033	60,55 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94034	190,51 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94036	73,50 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94037	107,97 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94038	156,95 m	Wirtschaftsweg

Hemmerich	Wiwe94039	104,35 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94040	132,30 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94041	104,63 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94042	201,91 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94043	128,78 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94044	399,32 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94046	162,55 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94047	14,93 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94048	194,76 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94049	44,21 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94050	123,55 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94052	148,46 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94053	600,90 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94054	163,50 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94058	81,66 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94059	270,36 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94061	334,93 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94062	104,83 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94063	75,77 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94064	181,18 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94066	98,07 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94067	136,44 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94068	132,92 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94069	125,77 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94070	224,52 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94073	83,76 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94074	245,17 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94077	121,04 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94078	209,65 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94079	432,93 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94080	409,38 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94084	430,62 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94085	605,76 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94086	538,56 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94089	306,27 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94091	242,81 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94093	153,09 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94094	167,10 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94097	94,69 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94098	380,97 m	Wirtschaftsweg

Hemmerich	Wiwe94099	78,14 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94102	102,40 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94103	1.131,94 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94105	1.021,75 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94106	194,82 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94107	192,58 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94108	193,14 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94112	669,02 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94114	244,25 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94115	243,87 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94119	610,94 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94120	226,67 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94121	183,68 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94123	73,85 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94124	98,07 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94125	162,73 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94126	188,20 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94127	226,50 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94129	193,93 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94131	171,91 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94132	325,85 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94137	205,50 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94139	207,54 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94141	155,13 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94142	404,44 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94144	438,90 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94145	494,18 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94146	833,40 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94153	586,68 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94156	317,49 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94158	119,27 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94160	267,57 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94163	624,12 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94164	413,15 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94166	183,27 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94167	674,76 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94171	1.547,27 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94172	930,18 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94177	204,13 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94179	481,79 m	Wirtschaftsweg

Hemmerich	Wiwe94188	530,81 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe94193	266,52 m	Wirtschaftsweg
Hemmerich	Wiwe97051	342,15 m	Wirtschaftsweg

**Frage 2:**

Welche Instandsetzungsmaßnahmen wurden getätigt?

**Antwort:**

Insgesamt wurden in 2017 durch den SBB 44,5 Leistungsstunden für Reparaturen an Straßen und 30,5 für Reparaturen an Wirtschaftswegen im Ortsteil Hemmerich aufgewendet.

**Frage 3:**

Was wird alles bei einer Streckenkontrolle erfasst?

**Antwort:**

Bei der Streckenkontrolle werden Gefährdungen bzw. Mängel der allgemeinen Verkehrssicherheit und der Betriebssicherheit erfasst.

Dazu gehören

- Schlaglöcher,
- sonstige Fahrbahnschäden ( Netzrisse, Aufbrüche im Fahrbahnoberbau auf den Geh- und Radwegen sowie Straßen),
- Straßenabsenkungen,
- Böschungsabbrüche,
- Randabbrüche der Fahrbahn,
- Bankettabbrüche,
- Absackungen und Unebenheiten der Fahrbahn im Bereich von Abdeckungen im Kanalsystem und Frischwasserabdeckungen,
- Unebenheiten der Pflaster und Plattenbeläge, die nicht mehr der Toleranz nach VOB/B-ATV DIN 18318 entsprechen,
- Schadhafte Erdbauwerke (Unterführungen, Brücken, Durchlässe),
- Hindernisse der Fließgewässer,
- Verkehrseinrichtungen ( z.B. Absperrmaterialien, Poller, Leitlinien) und
- Beeinträchtigungen von Sichthaltungspunkten (Knotenpunkte, Verkehrsanlagen und Verkehrszeichen) durch Überwuchs, Bewuchs oder andere Gegenstände.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Wolfgang Henseler  
Bürgermeister